

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Bulev. Regina Maria Nr.
12. Tipografia „Aradul”

INSERȚII
se primesc după tariful la
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

Abonamente:
Pe un an . 780 Lei
Pe 6 luni . 390 Lei
Pe 3 luni . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

DIRECTOR: ION MONTANI.

3 Lei ex.

Frământări simptomatice

Arad, 26 Ian.

Ziarele noastre din Ardeal, cu toate începuturile primitive, cu toate greutatele de limbă și de meșteșug al scrisului și-au făcut întotdeauna datoria pentru înfripirea unei serioase opinii publice. Deodată cu întregirea neamului opinia publică dela noi și-a lărgit periferia și în arena vieții colective apar din ce în ce mai mulți figuranți. Naște întrebarea: este astăzi opinia publică în Ardeal destul de solidă, ca să te poți întemeia pe dănsa? Este credința colectivă ce se alcătuiește în multime asupra oamenilor și-a lucrurilor îndeajuns de fixată?

Experiențele de toate zilele ne spun, că cu toate imensele eforturi ce se fac, siguranța trebuitoare în judecările lor, nu o au oamenii la noi. Fie că nici măcar o serie de principii de naționalism pozitiv nu s'au putut infiltra încă în sufletul tuturor, pentru a-i face să rămână în neclintire, fie că lipsește aceia necesară fermitate a convingerilor, care te face să te opui din răsuneri să-măntorilor de neadevăruri: la urma urmelor cel din urmă farsor poate să aducă opinia publică în oscilare și cea mai monstruoasă intrigă și bănuială poate să înregistreze un succes parțial, atât este incertă stabilitatea opiniei publice și atât de dubios controlul ei, ce ar putea să exercite. Valoarea persoanelor la noi e stabilită în mod foarte relativ și de aceea se cântă osanale de mulțorii unor oameni cu desăvârșire lipsiți de calități, cari să-i indice pentru îndrumarea vieții noastre obștești.

Tot astfel e la noi și cu valoarea ideilor. De cele mai multeori ideile se explică cu totul unilateral, cu mentalitatea inertă a prejudecăților moștenite, fără să pătrundem conținutul lor adevărat. Cultura societății noastre e încă inferioară și pe fondul ei cu greu putem altui idealurile concrete și durabile, pe care ni le cer marile răspunderi ale vremii. Am văzut de curând, cu prilejul întrunirilor organizate de „Societatea de Măine” la Cluj, cât de greu se pot înfripa la noi discuțiile contradictorii. Accesibilă la orice sugestii, opinia noastră publică s'a ales, pe urma efemerelor discuțiilor ce s'au urmat acolo, cu o zăpăceală și mai accentuată decât înainte. Ne-a înspăimântat încercarea unei lupte pentru idei și n'am fost în stare să cristalizăm din toată vorbăria câtă s'a vânturat un firicel de adevăr măcar. Opinia noastră publică e încă tot predispusă să creadă pe cel mai temerar în grai și scris.

A trebuit să mai vie și memoriul dlui Goldiș pentru confuzia să fie generală. Un prim simptom îl avem în apelul, pe care d. Iuliu Maniu, șeful cu autoritate sdruncinată al partidului național, îl publică într-o ediție specială a ziarului „România” dela București. Înspăimântat de pericolul de a se vedea la un moment dat părăsit de grosul partizanilor, șeful naționalist își caută un ultim refugiu în brațele tuturor partidelor de opoziție. E ceva straniu și tragic în acest gest. Straniu e că abia acum, după șase ani de crude experiențe, ni se face mărturia slăbiciunii organice a tuturor partidelor azi în opoziție și tragic e, că nici în această desnădăjduită postură a sa, d. Maniu nu are curajul să tragă încheierile cuvinite, că găsește un nou prilej de a profera violențe la adresa singurei

organizații politice de rezistență, pe care vechiul regat ne-a transmis-o drept unica garanție de echilibru și stabilitate pentru această epocă de debandadă opoziționistă. Dar domnul Maniu, nu scapă nici de data asta ocazia de-a zugrăvi în culori negre și false stările din țară, sporind astfel, din nou, sentimentele de desolațiune în păturile largi ale opiniei publice.

Cu asemenea atitudini inconciliable, însă, scopul urmărit de șeful naționalist, nu va fi atins, deși în interesul unei normale alternațiuni la frânele țării, încheierea unei organizații politice de opoziție, cu idei limpezite și cu personalități disciplinate, este totul ce poate să dorească patriotismul conștient.

Dar, cine știe, poate gestul dlui Maniu să aibă prin negațiune un efect pozitiv. Pentru că a sosit ceasul ultim, când opinia publică, nu numai din părțile ardelenesti, ci din țara întreagă, să mediteze serios și să fixeze odată cu tot dinadinsul valoarea bărbaților ce-și arogă de atâta vreme rostul de „conducători”.

Reforma Camerilor de Comerț și Industrie

Ministrul Industriei și comerțului a dat forma definitivă proiectului de lege privitor la reorganizarea Camerilor de Comerț. În acest scop proiectul a fost înaintat M. S. Regelui pentru a semna Mesagiul cu care va fi depus în Parlament în sesiunea aceasta.

Principiile generale pe cari se bazează noua reformă, ziarul nostru le-a publicat încă de acum o lună.

Premiile pentru proză, poezie și istorie literară

Dela ministerul Cultelor și Artelor, ni-se arată că marile premii naționale pentru proză, pentru poezie și pentru istorie literară (fiecare de câte 100.000 lei) se vor decerne potrivit regulamentului promulgat în anul trecut, numai în prima jumătate a lunii Iunie.

Comisiunea care va acorda aceste premii se compune din: un delegat al Academiei Române (secția literară), un delegat al Societății Scriitorilor și cei doi premiați de până acum dnii Octav an Ogoa și Mihail Sadoveanu, lucrând sub președinția dlui ministru al Cultelor și Artelor.

Un monument lui Eminescu la București

NOTE

Arad, 26 Ian

Tinerii și entuziaștii scriitori grupați în jurul excelentei reviste bucureștene „Gândirea” au luat inițiativa ridicării unui monument lui Eminescu la București. Un apel s'a publicat în ziarul „Cuvântul” către toată suflarea românească, pentru ca monumentul celui mai mare poet pe care l'a avut neamul nostru să se ridice din obolul tuturor. Monumentul dela București vrea să fie un omagiu crescut din dragostea și dărnicia tuturor Românilor.

Așa îl vrem, așa îl visăm noi toți. La apelul publicat de ziarul „Cuvântul” însă a răspuns până acum puțină lume. Dintre cei ce și-au trimis obolul — rupt poate din pâinea de toate zilele — majoritatea sunt scriitori. În lista de subscripție nu întâlnim încă pe regii banului și-al risipei, nu întâlnim încă marile institute fil-nanciare din atât de bogata capitală a României întregite, și nu întâlnim până acum decât pe un singur membru al parlamentului. Nădăjdum însă, că întârzieroa aceasta va fi puternic compensată prin subscripții cari vor întrece, poate, așteptările noastre.

Dacă n'am și cinsti memoria lui Eminescu, ar însemna că neamul filii unui popor fără drept la existență. Neamul nostru însă, în bucurii și'n dureri, a știut să-și iubescă fanatic eroii... Să ne erou al gândului și-al vieții, mai uriaș decât Eminescu, a avut nația noastră, pe care vremurile și năpastele au învățat-o să cânte!... Să ne dăm obolul pentru monumentul lui Eminescu, al poetului care și-a iubit și și-a slujit neamul cu o pasiune fără de hotare.

Din sate și din orașe să ne trimitem obolul, noi toți cari i-am citit poeziile cari vor trăi cât va trăi graiul românesc!

Obolul nostru ne va apropia și mai mult de acest mare suflet care a dat totul fără să ceară nimic în schimb.

Ce omagiu mai meritat pentru Eminescu decât ca monumentul dela București să se ridice din dragostea și din jertfa tuturor Românilor dintre Nistru și Tisa, pe cari el i-a iubit mai mult decât oricare altul?!

Nouii legi școlare

În cursul săptămânii viitoare, d. ministru al Instrucțiunii dr. C. Angelescu va depune în Parlament reînvierea bacalaureatului. În cursul acestei sesiuni parlamentare dsa va mai depune următoarele proiecte de legi: proiectul de organizare al ministerului și proiectul de lege al învățământului profesional.

Nouii proiecte de legiuri economice

Principalele legiuri cu caracter economic, întocmite de ministerul industriei și comerțului, și cari vor fi depuse pe biroul corporurilor legiuitoare, în sesiunea actuală, sunt următoarele:

Standardizarea cerealelor: reorganizarea porturilor și crearea de zone libere; reor-

ganizarea Camerilor de Comerț și Industrie și legea impozitului, al cărei ante proiect va fi elaborat de ministerul justiției.

Nouii impuneri fiscale pe anul 1925

În vederea întocmirii lucrărilor necesare recesământului fiscal, ministerul finanțelor

a convocat într-o conferință pe toți inspectori și inspectorii generali financiari pentru Marți 27 Ianuarie a. c.

Conferința se va ține sub președinția dlui M. Parachevescu directorul general al contribuțiilor.

În același timp ministrul finanțelor a început constituirea noulor comisii de impunere cari își vor începe activitatea dela 15 Februarie a. c.

Glasuri dela sate

Apărați Altarul!

Dacă a trecut cineva prin fața Altarului și n'a fost cuprins de sentimente înalte religioase, e semnul că acel cineva o lipsit de partea cea mai principală ce constituie omul — e lipsit de suflet. Dacă a urcat cineva treptele Universității și n'a fost înaltat sufleteste de puterea științei, e semnul că acel cineva, încă nu e matur și mai are nevoie de pregătire sufletească. Altarul deci e simbolul celei mai înalte purificări de credință, Universitatea e simbolul celei mai înalte purificări de gândire. Prin câte eforturi a trecut neamul omenesc până-ce a ajuns la cunoștința acestor bunuri sufleteste, ne-o spune istoria lumii, cu miile ei de volume, ne-o spun crucile de lemn, de peștră și de marmură, ne-o spune crucea de suferință, a martirilor, măcenților și apostolilor. Cei mai distinși și al genului omenesc s'au jertfit toate energiile spirituale și materiale pentru Altar și Universitate, pentru credință și știință.

Ca un tată nobil de familie, care privește cu gelozie la castitatea familiei sale, astfel un neam demn de sine trebuie să privească cu gelozie la simbolurile de castitate ale sufletului său, cari sunt Altarul și Universitatea. Cel-ce n'are cruce și altar, acela lucrează pentru subminarea credințelor câștigate cu atâtea jertfe. Cel-ce n'are altar de știință, acela cearcă să uorpe locul în ierarhia socială.

Multe cruci, multe mormânturi, mulți martiri, mulți mucenici, împeștrăiează pământul țării românești. Aceste și acestea sunt jertfa pentru Altarul și Universitatea românească. Pentru aceste două sanctuare poporul românesc are nu numai respect, ci le poartă în suflet dragoste și mai presus de toate gelozie. Sanctuarele de credință și știință românească n'au fost câștigate cu truda internațională, nici cu truda comunistă ci au fost câștigate și susținute numai din sufletul curat al neamului românesc. Deci gelozia ori-cărui român e întemeiată, atunci când dorește și vrea să ca aceste sanctuare să fie numai ale lui.

Sentimentele neamului românesc însă, au fost prea des lovite și puse la încercare. Altarele de credință ale satelor noastre românești, deasupra cărora stă crucea de suferință a lui Hristos, au fost prea des batjocorite. Cel-ce în anii 1834 profanară de-arândul altarele de pe cele trei Crișuri, de pe Valea Mureșului și Podgorie; aceiași profanară altarul încoronării dela Alba-Iulia. Cel-ce profanară, tot ceea- ce e cre-

știnesc în pravoslavnica Rusie, aceiași ațâță tinerimea noastră, împingându-o cu de-a sila a merge acolo unde ea nu vrea. Cei 50.000 de indizerabili despre cari a amintit „Tribuna Nouă” cutreera prea liberul nostru pământ românesc dela o margine la alta. Libertatea de propagandă în știință, în artă, în școală și biserică înzdrăvii o miroasă a slăbiciune. Împărțiri în triburi, pe sate și orașe, operează cu succes. Cele șapte taine ale bisericii noastre străbune finte cu sfătenie de poporul nostru, ca mijloace de inobilarea sufletului și omorarea patimilor, sunt azi șapte instrumente deucid-re întoarse în contra poporului nostru românesc: de către predicatorii streini. Libertatea culturilor streine de sufletul neamului nostru va duce Altarul acolo unde e Universitatea. De dragul celor 50.000 de indizerabili propagandisti și agitatori fără suflet vom ajunge să ne vedem închiși studenții și preoții, Altarul și Universitatea.

Omul care a știut ridica brațul cu atâta tărie spre omorarea celui mai crâncen dusman al satelor noastre, „cârciuma”, să ridice brațul său și în contra acelor indizerabili, cari ne profanază Altarul, locul de închinare a modestului și bunului locuitor dela sate.

Odvoș. Ioan Evușian, preot.

Reminiscențe

Nu cunoșteam și nici nu aveam de unde să cunosc, deoarece acum de curând am ieșit de pe băncile școlii, aceste splndide finituri ardelenice, cu băștinășii lor locuitori, cari își dau seama că numai munca rațională, curată și încrederea reciprocă între dânșii, dela țaran și până la „domn”, aduc traiul cinstit și așezat și deși fericirea adevărată, pentru dânșii în special, cât și pentru binele țării în general.

Mă simt satisfăcut sufleteste pe deplin, că am avut norocul să văd ceia ce a fost scris în cartea vieții mele, să văd și să pișai ceia e Domnul în nemărginita lui iubire față de oameni, a lăsat pe pământ.

De mic copil, de atunci de când am avut deosebitul prilej a face cunoștință cu alfabetul, de când apoi am ajuns a satisfac cerințele ce se impuneau în mod treptat, dela citii cuvintele de primada-ă, fără a mai scribi, de atunci zic, am auzit de prin cărți că dincolo de munții prăpăstioși ale căror

apează într'un cuptor și o dete pradă focului.

Și din bronzul statuei Tristetei ce dăinuște veșnic, el fauri statua Plăcerii ce trăiește numai o clipă.

Discipolul

După ce Narcis muri, isvorul plăcerilor lui se schimbă dintr'o cupă cu apă dulce într'o cupă cu lacrimi amare. Și Oreadele străbătura pădurea plângând, ca să-i cânte isvorului și să-l mângăie.

Și când ele văzură că isvorul se schimbase dintr'o cupă cu apă dulce într'una cu lacrimi amare, își despletiră costele verzi și strigară isvorului: „Nu ne miră că astfel îl jeliști pe Narcis, căci era atât de frumos!”

„Dar oare Narcis era frumos?”, întrebă isvorul.

„Cine ar putea-o ști mai bine decât tine?”, răspunseră Oreadele... „Pe noi ne disprețuina, iar pe tine te dorea și se culca pe fărâmițele tale, și te privea, și-o ogînda apelor tale își ogîndea frumusețea.”

Și isvorul răspunse: „Înbeam pe Narcis pentru că, atunci când stă culcat pe fărâmițele mele și mă privea, în ogînda ochilor săi îmi ogîndeam frumusețea.”

Traduse de:

AL. T. STAMATIAD.

FOILETON

OSCAR WILDE

POEME ÎN PROZĂ

Binefăcătorul

Era noapte și El era singur. Și El văzu în depărtare zidurile unei cetăți și porni spre cetate.

Și când se apropie, auzi — răsunând în mijlocul cetății — pașii bucuriei și râsul fericirii și zgomotul nenunțatelor laute. Și El bătu în poartă și unul din păzitori îi deschise.

Și privirea-l se opri pe o casă care era de marmură și ai cărei stâlpi erau de asemenea de marmură. Acești stâlpi erau îmbrățișați de ghirlande, și atât afară cât și înăuntru ardeau torțe de cedru. Și El intră în casă.

Și după ce trecu prin sala de agăț și prin sala de matostat și ajunse în marea sală a ospățului, El văzu întins — pe un divan de purpură — un om a cărui frunte era încununată de roze roșii și ale cărui buze erau roșii de vin.

Și El se apropie de cel culcat și, atingându-l pe umăr, îi zise: „De ce duci o astfel de viață?”

Și tânărul om se întoarse, îl recunoscu și

și răspunse: „Odinioară eram un leproș și tu m'ai vindecat. Ce altă viață ai vrea să trăiesc?”

Și El eși din casă și porni din nou pe stradă.

Și după câțva timp, văzu o femeie cu fața fardată, cu rochia multicoloră și cu picioarele împodobite de mărgăritare. În urma ei pășia — încet ca un vâtașor — un tânăr îmbrăcat cu o mantie în două culori.

În clipa când tânărul o ajunse, chipul femeii fu asemenea chipului strălucitor al unui idol și ochii tânărului se aprinsă de dorință.

Și El îl urmări încet și, atingând mâna tânărului, îi zise: „De ce te uiți cu ochii așa de patimași la această femeie?”

Și tânărul se întoarse, îl recunoscu și răspunse: „Odinioară eram orb și tu m'ai dat vedere. Ce altcava ai vrea să privesc?”

Și El, grăbind pasul, se apropie atunci de femeie și, atingându-l rochia multicoloră, îi zise: „N'ai găsit un alt drum pe care să umbli, decât drumul păcatului?”

Și femeia se întoarse, îl recunoscu și,

răzând, îi răspunse: „Mi-ai iertat păcatele, iar drumul pe care umblu e atât de plăcut!”

Și El eși din cetate.

Și du-ă ce eși din cetate văzu în marginea drumului un tânăr care plângea.

Și El se apropie de tânăr și, mângându-i buclele lungi, îi zise: „De ce plângi?”

Și tânărul își ridică privirile, îl recunoscu și răspunse: „Eram mort și tu m'ai înviat din morți. Ce-ăș putea altceva să fac decât să plâng?”

Artistul

Într'o seară, încolți în sufletul său dorința de a furi o statuă a Plăcerii ce trăiește numai o clipă. Și străbătu lumea să caute bronzul, fiindcă el nu putea gândi decât în bronz.

Dar tot bronzul din lumea întreagă dispăruse, și nickeri — în lumea întreagă — nu putu găsi bronz, afară de bronzul statuei Tristetei ce dăinuște veșnic.

Această statuă el înouă o modelase, cu mâinile lui; și o așezase pe mormântul singurei ființe pe care o iubitise în viață. Pe mormântul ființei celei mai iubite, așezase această operă fărâșită de el, ca să fie un semn al dragostei care nu moare și un simbol al tristetei ce dăinuște veșnic. Și în lumea întreagă nu era alt bronz, afară de bronzul acestei statue.

Și el luă statuă pe care o făruse și o

Convocare.

„CORBUL” Societate de Comerț pe acții în DEZNA

ține

Adunare generală ordinară

în localitățile societății în ziua de 1 Februarie 1925 la orele 2 d. m.

Ordinea de zi:

1. Designarea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii și al Comitetului de Supraveghiere despre anii de gestiune 1921-1923.
3. Hotărâre asupra repartitiei beneficiului.
4. Darea absolutului atât Direcțiunii cât și Comitetului de Supraveghiere.
5. Alegerea Direcțiunii și a Comitetului de Supraveghiere.
6. Schimbarea statutelor și urcarea capitalului.
7. Eventuale propuneri.

Direcțiunea.

599

Cimentul portland din Gurahonț

este cel mai rezistent și întrece orice altă preparație se află spre vânzare la agenția principală (608)

Sigismund Korniş și Márton :: Arad
Telefon 913. Adresa telegrafică: Kornholz.

Mica publicitate

Contabil caută urgent o bancă din provincie. Locuință modernă de trei camere, bucatărie, etc. grădina, salar considerabil. Preferenți familistii, bacalaureatul comercial, cu practică și cunoștințe de limbă. Informații la „Banca Centrală” subdir. Păcuraru, Arad. (601)

Primăria comunală Șiria.
Nr. 1854-1924.

Concurs.

Pentru îndeplinirea celor 2 posturi de subnotar vacante la notariatul comunei Șiria, invitat pe aceia, cari doresc a ocupa vreunul din aceste posturi, ca să-și luau cererile cu documentele de calificare și praxă până la 15 Februarie 1925, subsemnatului notar comunal.

Retribuțiunile împreună cu aceste posturi sunt cele prevăzute în normele de salarizare.
Șiria, la 15 Ianuarie 1925. (610)
GHEORGHE POPA, notar l. com.

Nr. G. 7859/1924.

Publicațiune de licitație

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad No. de mai sus, mobile și alte obiecte prețuite în suma de Lei 6700 cuprinse în favorul lui Ointner Adam contra lui Prince Elisabeta pentru suma de Lei 1018 capital, spese stabilite până în prezent în suma de Lei 390 se vor vinde la licitație publică în Arad, Strada Ecaterina Teodoroiu Nr. 2, în ziua de 29 Ianuarie 1925 dimineața la orele 11.

Având în vedere că urmărirea locuștii în loc necunoscut pentru dânsa pe D-1 Adalbert Kapitany îl numește curator de cauză, căruia se înmănușează publicația licitație referitoare.
Arad, la 12 Ianuarie 1925. (604)
Exec. jud. reg.: Gh. Ciupuliga.

Răspândiți Tribuna Nouă

Publicațiune de licitație.

În ziua de 3 Februarie 1925 la orele 11 se va ține licitație publică la Institutul Obstetric și Școala de moașe din Arad pentru aprovizionarea Institutului cu 30 vagoane lemne de foc.
Ofertele închise se pot înainta până la orele 11 a. m. din amintita zi. Condițiunile se pot vedea la Administrația Institutului. (602)

Convocare.

La adunarea generală a firmei „Întreprindere de brutărie și scaldă de vapor din Ineu, societate aronimă sub lichidare, ce se va ține în ziua de 22 Februarie 1925 la ora 3^{1/2} (15.30) p. m. în locul sindicatului Crișului Alb în Ineu.

Obiecte:

1. Încredințarea alor 2 membri cu verificarea procesului verbal al adunării generale.
2. Raportul lichidatorilor despre lichidarea averii societății.
3. Desbaterea asupra dispozițiilor referitoare la acțiunile neridicate.
4. Desbaterea asupra dispozițiilor referitoare la păstrarea cărților comerciale.
5. Desbaterea eventualelor propuneri.

(603) Lichidatorii.



Lysiform
ESTE CEL MAI BUN DESINFECTANT!!

Căile Ferate Române
Nr. 24560/1924 M.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință că în ziua de 20 Februarie 1925, la orele 10 se va ține licitație cu oferte închise la sediul Direcțiunii 5 Regionale la Timișoara pentru construirea pe seama amatorilor a unui chiosc bufet în stația Sănuclăușul Mare și darea lui în exploatare.
Informațiunile se pot lua dela Biroul M. 5. Timișoara, la 15 Ianuarie 1925.
C. F. R.
Direcțiunea V. Regională Arad-Timișoara.
(600)

Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință, că pe ziua de 10 Februarie a. c. orele 9 dimineață se va ține din nou licitația publică în localul Primăriei com. Musca, pentru arendarea vieii Statului în suprafața de 18 jug. cad. 1294 st. p. pe un an agricol 1924/25.
Doritorii de a licita și vedea via se pot interesa în com. Musca de fosta proprietate a lui Cristina Wenheim, iar condițiunile precise se pot lua dela cancelaria Regiunii Agricole Șiria unde se află și caietul de sarcini.
Prețul de strigare este de Lei 1500 jug. cad. (607)
Șeful regiunii agricole agronom
INDISCIFRABIL.

Insertii se primesc la Administrația ziarului.

crește spintecă norii, dar, cari, datorită fatalității, sunt sub stăpânire străină.
Tot de-acolo, apoi, dintr'un sat fruntaș în cinste și onorie din jud. Covurlui, unde am văzut de pronașă lumina zilei și am urmat cursurile școlii primare elementare, am auzit pe dascălul meu vorbind cu multă înălțare despre vovodatele românești de peste munți, în sânul cărora se află aur și multe alte metale, și mai pe sus de toate acele renumite stațiuni clim terice, datătoare de viață și de sănătate, cari sunt vizitate, pe rând, vara și iarna, de o lume întreagă. Capitalurile încasate însă sunt în mâini străine, ne spunea el, în-ăt bi ții români de pe acolo își plăng cu amar viața, care este întocmai așa după cum spun și poeziile lor:

*Țara noastră aur poartă
Noi cersim din poartă'n poartă.*

Strănic mai știa bătrânul dascăl, să ne mai încălzescă tinerele noastre suflete cu cuvinte cari făceau să vibreze coardele sensibile ale acestora, deșteptând în noi curate sentimente naționale cu cari apoi să contribuim la rândul nostru, după puteri, la înfăptuirea idealului care se urmărea și s'a urmarit până la realizare.

Multumită națiunii cu inimă și suflet pur românesc și Dumnezeui cel atot-stăpânitor, care un doarme și duce totul la bun sfârșit!

Așteptam cu nerăbdare orele de istorie a patriei, care ne devenise pe încetul plăcute și interesante, fiind singurele mal în măsură de a ne adăpa, până la saturație, tinerele

vălștate, dornice de noutăți despre cari numai povestile mai vorbesc. Căci, într'adevăr am fost un popor lăsat pe drumuri ca și un copil mic par-sit de părinți înainte de a se put-a întreține singur și lăsat în mijlocul lupilor ce stau cu gurile căscate gata ca la prima mișcare să-l sfârșice.

Pregătirile culturale, pentru înfăptuirea României-Mari, atât a celor de aici cât și a celor de peste munți, asemănându-se în esență, s'a îmbrășat, făcând ca tocmai a stăzi să-mi văd visurile mi de copil realizate: cunoașterea fraților în toate amănunt le lor, a fraților ce au fost subjugată mai bine de o m e de ani. Văd însă, cu bucuria pe care o are un bun român, că ceasurile grele prin cari au trecut aceștia în decursul vremilor, au făcut ca sfârșitul dușmanului semet să fie zadarnic, căci adevărații băștinași vorbesc o limbă românească d-stul de corectă, poartă același costum și păstrează aceleași obiceiuri ca și străbunii noștri, cari au umplut lumea prin deșteptă innee, pricepera și dibăcia în toate ramurile de activitate omenască, cât și prin statornicia și vitejia lor.

Locuitorii acestor ținuturi merita toată lauda, căci sunt din toate punctele de vedere adevărații urmași, legitimi, ale celor două m-ri popoare, căci au fost tot atât de statornici și viteji ca și acelea, căutând să ducă mai departe cultura, credința în hotăriri juste și vitejia daco-română, nelăsând pe străinul șovinist, mosfir nepoftit, să-și înfrângă sâmburele urii și a vrăjbei de sânge în sufletul acestora. — (Va urma).

Vasile Iancu, inv. Ciuci.

Piramida lui Cheops și zidul Chinei

Conferința D-lui Inginer N. Petrescu

Arad, 26 Ian.

Duminică a avut loc în Palatul Cultural prima conferință a D-lui Ing. Petrescu despre „cele mai mari construcțiuni executate de mâna omenescă în decursul veacurilor.”

Dsa a vorbit despre Piramidele Egiptului și în spe ial despre piramida lui Cheops iar în al doilea rând despre zidul Chinei.

Conferințiarul a ținut atenția publicului încordată timp de aproape două ore cu vorbirea sa deslușită și interesantă. Numeroase proiecțiuni au însoțit expunerile și au permis să se înțeleagă cu ușurință toate detaliile celor două construcțiuni.

Piramida lui Cheops este unul din cele mai vechi monumente ale omenirii întrucât a fost clădită cam pe la anul 2700—2500 înainte de Christos. Ea ne apare ca un semn neperitor pe care soarta a voit să-l așeze în pragul istoriei acolo unde lumina apare p ntru prima oară cercetătorului vremilor trecute.

Această construcție ne apare sub o formă desăvârșită fără ca alte monumente mai vechi de aceeași formă sau dimensiuni să-i fi premeră. Din această cauză ea este privită ca primul produs al descoperirii bronzului și al introducerii instrumentelor de bronz.

În același timp piramida este simbolul unei stări economice, politice și financiare foarte înfiorătoare precum și a concentrării conducerii într-o singură mână: aceea a faraonului Cheops.

Istoricul H rodot ne spune că au lucrat acolo 100.000 oameni timp de 30 de ani și că lucrătorii se schimbau în parte la fiecare trei luni. Tot el spune că piramida a se vit ca adăpost mamei faraonului și că povorul egiptean a fost atât de asuprit încât amintirea lui Cheops a rămas blestemată în memoria sup-șilor lui.

Conferințiarul arată cu dovezi culesse din cercetările invațiilor englez, francezi și germani că acea presupunere conform căreia muma lui Cheops a fost îngropată sub acea piramidă este cu totul greșită. În adevăr muma lui a fost descoperită în altă parte și se păstrează și azi. Deasemenea la anul 810 d. Chr. când califul Al. Mamun a găsit p ntru prima oară piramidă cu gând să găsească avuți, a găsit-o complet goală. În camera superioară a aflat un simplu bloc de granit roșu scobit în formă de „sarcofag” cu m s'e și umnit pe ne-drept.

Spre deosebire de toate celelalte piramide și monumente egiptene această piramidă a lui Cheops este cu totul lipsită de inscripțiuni, deseme sau picturi, astfel încât constituie o adevărată enigmă.

Explicațiunile ce i s'au dat au fost foarte variate: templu al soarelui, casă de bani pentru averile faraonilor, turn de apărare contra nisipurii, adăpost pentru viitorul potop etc. însă toate acestea s'au dovedit a fi eronate și chiar fanteziste.

Actuala concepție une este că piramida lui Cheops reprezintă întruochirea în piatră a tuturor cunoștințelor științifice ale vechilor Egipteni asupra matematicilor, geometriei, astronomiei, geografiei și chiar a altor științe ca medicina, istoria ș. a.

cameră a regelui. Toate dimensiunile piramidei sunt în legătură cu principii geometrice bine precizate și dovedesc că vechii Egipteni cunoșteau cifra „pi” cu o exactitate mai mare decât urmașii lor greci. De asemenea ei cunoșteau „proporția de aur” adică media și extrema rație.

Alte dimensiuni ale piramidei sunt în directă legătură cu distanța dela pământ la soare, cu densitatea pământului, cu numărul zilelor din an și a. m. d.

Privită sub această formă piramida lui Cheops îmbracă o haină solemnă și misterioasă ale cărei cute nu sunt încă deplin luminate. Cu drept cuvânt merită și azi a fi socotită ca o minune după cum în vechime era prima din cele 7 minuni ale lumii.

Azi piramida are forma unei scări cu trepte de piatră înalte cam de 1 m. și late de circa 30 cm. Treptele de îmbrăcăminte exterioară care o acopereau în vechime au fost furate de populație sau stricate de vremea.

Baza ei este de circa 230 metri iar înălțimea de 146 metri (cam de 5 ori cât Palatul Cultural cu cel mai înalt punct al lui.)

Biocurile de piatră de calcar tare au fost aduse din depărtare și transportate pe Nil. Sunt acolo peste 1,500.000 blocuri având la un loc un volum de 2,500.000 metri cub.

La interior sunt o serie de galerii și de camere foarte îngrijit și regulat construite. Întruna din camere se afla un bloc de granit roșu scobit în formă dreptunghiulară și care nu poate fi altceva decât vechi unitate de capacitate a Egiptenilor.

Oricum ar fi, piramida aceasta rămâne cel mai vechiu, cel mai solid și cel mai interesant monument al omenirii.

În a doua parte a conferinței D-lui Inginer Petrescu ne vorbește despre zidul Chinei și a atât în cuvinte frumoase și înțelese cum un împărat al Chinei: Ci Huan Te a pus să se construiască acest zid dela anul 237 înainte de Christos spre a ouae capăt incursiunilor dela Nord ale Mongolilor și Tătarilor.

Istoricii spun că acel împărat puternic și doritor de glorie a poruncit ca fiecare al 3-lea bărbat dintre popuși săi să devină lucrător spre a desăvârși opera imaginată de dânsul o întreagă generație a fost sacrificată spre a salva pe ceilalți.

Zidul acesta e construit din blocuri de granit, de piatră, cărămidă și pământ. El are o lungime de peste 3000 kilometri. Înălțimea lui variază între 18 și 11 metri. La b-ză are o lățime de 8—10 metri iar la partea superioară 5—7 metri. Aci la partea superioară este pșvat cu cărămizi patrute formând un adevărat drum pe care pot merge alături 3 până la 4 care. Acest drum este apărat de-o parte și de alta cu parapet de înălțimea unui om și prevăzut cu deschideri și creneluri.

Mal bi-e de 300.000.000 metri cubi de material au fost îngrămadite spre a construi această imensă fortificație care reprezintă în adevăr cel mai formidabil monument pe care mâna omenescă n'a putut concepe și realiza. Cât de puternic trebuie să fi fost acel împărat care printr'un singur cuvânt a putut pune în mișcare sute de mii de oameni timp de zece de ani!

Conferințiarul a completat expunerea sa asupra zidului chinez adăogând date extrem de interesante asupra civilizației chineze și asupra concepțiunilor lor geografice.

Zidul Chinei, numit de chinezi: „van-li-ciang-ceng” adică zăgăzul cel de „li” (nu li

este cam 500 metri) a rezistat înongolosecole întregi asigurând pe desvoltarea huiștă a civilizației chineze

Traseul lui merge dela marea Căi trece pela Nord de Peking și se îndre spre apus prin regiuni sălbatice până în interiorul deșertului Gobi. El urcă, ele mai înalte vârful de munți și a boară în cele mai adânci văi lăsând d în loc porți de trecere apărate prin ah duri secundare și prin turnuri. În tot h zidului cam la 200 metri distanță s turnuri patrute cu câte 2 și 3 etaje ca vremuri au fost întărite cu tunuri.

Poarta dela Nan-cou pe care chinezii numesc Pa-taling este cea mai impondeoarece conduce prin defileul văii Hsingura punde de trecere dela Pekin Cal gan și de acolo în mongolia și Sib Pe această poartă se scurge încă și a tregul comerț cu caravane al extreorient.

Zidul și a îndeplinit cu sfințenie n Lr nea până la anul 1280 când a fost p unde prima oară forțat de Cublai-Chan ne împo lui Cingis Chan care a stăpânit China de o sută de ani.

A doua oară a fost forțat în anul de către împăraul mongol Șun-chi care i temelei dinastia Manciui domnitoare în C până în zilele noastre când s'a prog de republica.

De atunci zidul și-a pierdut orice în nătate rolul său istoric fusese îndeplia astfel a rămas în pătrășire nimeni ne ocupându-se de întreținerea lui. — A lungul lui domnește liniște depăină și va il roade cu încetul.

Publicul intelectual arădan a ținut i siste în mare număr la conferința D-lui Petrescu mai ales că venitul net este d nat unei opere culturale pentru orașul stru. Sperăm că Dsa va găsi cât mai i inutatori și că ne va fi dat să auzim d des conferințe de acest fel Soc. cul „Astra” în cadrul căreia a avut loc ferința merită toată lauda pentru aleg făcută.

Duminică 8 Februarie D-l Ing. Peln va continua vorbind despre Canalul de nama pentru care ne promite și mai a proiecțiuni fotografice și pe care o aște cu nerăbdare.

Dela Tribunalul Arad

Individul Engel Mor, urmărit pentru ferite delictate a fost arestat mai de mult depus în Penitenciarul Tribunalului A Terminându-se instrucția faptele impu lui Engel s'au dovedit adevărate. Parch ridicând grave acuzații împotriva-i E sim-lând fel de fel de boale caută să ob libertatea până la lichidarea procesului.

Elisabeta Kirschner, cu domiciliul în A care făcea serviciu în Institutul Obstetric care a fost arestată sub învinuirea că a cupa cu provocarea de avorturi, termina se instrui și a fost pusă pe picior liber, mâne însă și pe mai departe sub supgh-reu pchției.

În chestia furtului de acte publice și șit la jud. de ocol Arad, de individul To G-za, poliția și-a terminat cercetările. rok care a fost depus la parchet, cauti aruncă v na în spatele funcționarului B dan. Borlodan a cerut anchetă. Deși re tatul an hotel nu s'a anunțat încă, se neste că funcționarul Borlodan ar fi al lut nevinovat.

Torok rămâne arestat la parchetul în nalului.

VIEAȚA POLITICĂ

Impotriva „frontului unic ardelenesc”

Ideea „frontului ardelenesc”, pentru r zarea căreia s'a convocat fa moasa „vener” dela C'ă continuă să fie obiect vii discuțiuni în presa românească. Pe satăzi de pîndem pasgilele eșeciale dintr articol semnat de al general Averead publicat de ziarul oficios al partidului conduce:

„Frontul unic? „Dar ideea de front implică ideia lupă.”

„Ideia de luptă implică la rândul ei id existenței unui dușman.”

„Frontul unic ardelenesc, dacă s'ar o stitui pentru ca să-și justifice existența, trebuie să se îndrepte sfârșirile agri la contra unui dușman de repus cu o preț, sau să-și organizeze rezistența cot unui dușman, deja agresiv.”

„Care este dușmanul, în contra căru trebuie să se războiască fie în apărare, fie atac, frontul ardelenesc visat, dacă în a văr a fost sau este visat?”

„Din adăncă convingere pot să afirm, cea mai depărtată idee de antagonism în două părți ale țării, sau punând mal bi tat punctele pe i, între Vechiul Regat Ardeal este o monstruozitate, în cog careia protestează cu dureroasă indign secole de asprățiuniri înfringurate, cari culmizat la înfăptuirea idealului națoa prin sângerarea spontană și entuzastă Vechiului Regat.”

Intarior" ca li s'a dat numai 2-3 jug. de pamant dar, se uita oare faptul ca intinse tinuturi dobrogene asteapta destel-nirea dela harnicia si vanjosia lor? Dece su vor sa primeasca acolo un lot de 10 Ha? Nu i tot tara Romaneasca? An cel mai curat si mai cinstit gand fata de acesti „voluntari“, cari au luptat pentru tara lor dar nu pot sa cred ca acesti „voluntari“ precupelesc loesorul cel va avea aici un roman venit din Ungaria. Afara de cele de mai sus nu este tocmai adevarat ca acel faimos „cerc de fier“ se va plcuti numai din cei propasiti ci, pot sa reimprospatez in treacat:

satele „Urmasii lui Horia, Urmasii lui Crisan „Lucaci“ sunt cu toti locuitori. Moti...“
Si iar nu gasesc rostul ca tocmai astazi cand trufia celor putini ce traiesc in mijlocul nostru si totusi se mai inchina la „crucea stramba a sf. Stefan“ sa aiba la indemana pilde de „nu in tot“ inchiegarea neamului nostru. Deci:
In pofida celor 6-7 jughere de pamant cinstit se cade sa uram celor ce s'au stramutat aci: „Bun venit! De veti munci ve-ti agonisi; de ne veti gandi rau, va veti iugro-pa sub trasnetul blestemului unui neam intreg...“
C. P.

Ultima ora

M. Sa Regele a fost operat

BUCURESTI. 26 Ianuarie M. Sa Regele Ferdinand s-a supus unei operatii de apendicită. Operatia a reusit foarte bine, starea Majestății Sale este multumitoare.

Accidental expresului Cluj-București

CLUJ. Trenul expres Cluj-București a suferit ieri un accident, care foarte ușor putea produce o catastrofă. Pe panta dela Predeal trenul s'a rupt în două, iar cele câteva vagoane au început să fugă înapoi. Trenul însă a fost înfrânt după ce fugise vre-o doi kilometri la vale evitându-se astfel o groaznică nenorocire.

Nachum Socolow la Cluj

CLUJ. Ieri seara a avut loc un mare banchet în onoarea lui Nachum Socolow. Cel prezentat au colectat frumoasa sumă de două milioane și jumătate pentru acțiunea palestineană. Singur d. Burger, fabricant de bere din Târgul-Mureș a donat suma de 750.000 Lei. Socolow a părăsit ieri Clujul plecând la Oradea-Mare.

Dovoda tradării lui Radici

BELGRAD. (Rador). Guvernul a publicat convențiunea stabilită la Londra în anul 1923 între Radici și Ungaria, care asigura independența Croației mai departe conține condițiunile unei uniuni economice și militare croate maghiare. Agenția Telegrafică maghiară desminte categoric aceasta știre.

plăți internaționale și dacă planul poate fi accelerat și aranjat în mod satisfăcător va servi mai departe la clarificarea și va face posibil ca re deschiderea cursului aur în Londra să fie întreprinsă cu o mai mare încredere.
Principalele țări din lume înaintea cu pași repezi către măsura comună a prețurilor prin reînnoirea la etalonul aur și acesta este momentul critic în situația economică provocată din război.

Președintele Bancii adaugă că liberul schimb al aurului pentru Londra ar fi cea mai sigură garanție pentru stabilizarea prețurilor din lumea întreagă și pentru încredere, amândouă fiind absolut necesare bunului mers al comerțului.

Goana după aur

WASHINGTON, 22. — În sud-vestul noului Mexic, descoperindu-se mari zăcă-minte de aur, un imens exod a început spre acele terenuri. Căutătorii de aur înarmați cu tot soiul de uelute luptă cu viscolul puternic care băntuie cu furie.

Devizele și valuta.

Rador, 26 Ianuarie.

Zărich:	Deșchiderea:	Inchiderea:
Berlin	123.50	12337.50
Amsterdam	208.80	208.80
New-York	518.	518.—
Londra	2486.—	2486.—
Paris	27.95	28.—
Milano	2135.—	2127.50
Praga	15.45	15.45

Budapesta	72.—	72.—
Belgrad	8.45	8.45
București	275.—	275.—
Varșovia	99.75	100.
Viena	73.—	73.—

Cursul devizelor București

pe ziua de 26 Ianuarie 1925.

	Cerute	Oferite
Paris	10.40	—
Berlin	—	—
Londra	9.21	—
New-York	191.50	—
Italia	7.95	—
Elveția	37.—	—
Viena	27.—	—
Praga	5.78	—
Budapesta	—	—

Valute:

	Cerute	Oferite
Napoleon	720.—	—
Mărci	44.50	—
Leva	133.—	—
Lire otomane	105.—	—
Sterline	905.—	—
Francezi	10.50	—
Elvețieni	36.50	—
Italiani	8.10	—
Drachme	325.—	—
Dinari	300.—	—
Dolari	189.25	—
Marca poloneza	34.—	—
Coroana austriacă	28.—	—
„ maghiară	26.—	—
„ cehoslovacă	5.65	—

Bibliografie

A apărut „Ramuri — Drum Drept” 25) cu următorul sumar:
N. Iorga: O literatură sănătoasă și belgiană modernă.
Cincinat Pavelescu: Cântecul grădinarului (versuri).
Al. Măciulescu: Vinovat.
T. Bugnariu: Presimțiri (vers).
O. Roiban: De pe Sboina (vers).
D. Sandu: Din „Canto Nuovo”
A apărut: D. A. Gheorghiu-Coban: Funcționarii și Pensionarii Statului, bieme și soluții.

A apărut în editura: „CARTEA NEASCA”:

Calendarul „Minervei” pe 1925. XIX-lea. Variate articole literare și științifice. Preț 50 lei.

De vânzare la principalele librării țară

Poșta Administrației

Ioan Closescu, practicant Chișinău rugăm să vă adresați direct primării Fachett.

Reclama e sufletul comerțului

Economice.

Un informator economic cotidian la Arad

Peste câteva zile va apare la Arad un informator economic, care este chemat a umple un gol de mult resimțit în viața economică. Informatorul folosindu-se de serviciul noului post de T. F. F. din Oradea-Mare prin Radio își va primi cea mai mare parte a informațiilor sale. Informatorul Mercur va apare în orele de dimineață și va comunica toate comunicările mai importante al burselor de efecte și mărfuri din țară și străinătate. Va comunica între mai multe cursurile de deschidere al burselor de cereale din Budapesta, Viena, Chicago, New-York, cursurile lănei, inului, bumbacului dela burselor din Londra, Liverpool și Manchester, mai departe cursurile fierului, plumbului, aurului și argintului. Publică mai departe prețul de fiecare zi a zahărului din Cehoslovacia și Ungaria, Austria și Germania, dia informațiunile despre cursurile medii din ziua anterioară a orezului, cafelei și caucucului. Va comunica informațiuni detaliate despre exportul de porci și vite și va informa despre importul maghiar, cehoslovac și despre pietele deacolo, prețul animalelor aduse pe piață. Va da informațiuni detaliate despre exportul petrolului român, despre mișcarea porturilor române despre vapoarele ce pleacă și sosesc și despre încercările acestora. Acest informator va da informațiuni detaliate și exacte despre toate mișcările vieții economice în afară de aceasta va comunica toate evenimentele economice din țară și străinătate și va da cursurile burselor de efecte din București, Viena, Budapesta, Praga. A abonamentul lunar costă 200 Lei. Informațiuni la redacția informatorului „Mercur”, Ar. d. B-dul Regina Maria 9 etajul II. Telefon 113 și 8-20.

Importul fierului laminat

Comisiunea industrială de pe lângă ministerul de industrie și comerț a luat în discuție în ultima ei ședință cererea soc. „Rejița” și a altor uzine metalurgice din țară de a se suprima actualul regim de scutiri și reduceri a taxelor vamale acordate diferitelor categorii de industrii (miniere, etc.), pentru importul fierului laminat, motivând aceasta pe faptul că industria metalurgică din țară, are în prezent o producție destul de însemnată, capabilă să satisfacă toate cerințele consumului intern.

Pentru o justă soluționare a chestiunii, comisiunea industrială a dispus convocarea reprezentanților industriei metalurgice din țară cum și ai întreprinderilor consumatoare (industria petroliferă, etc.), în scopul de a stabili împreună atât cota consumului intern cât și cota producției. În chipul acesta se va vedea dacă e locul să se suprimă avantajul scutiilor sau reducerilor acordat diverselor întreprinderi pentru importul fierului laminat.

Criza de numerar din Cehoslovacia

VIENA, 22. — După statistica întocmită de biroul oficial statistic de pe lângă ministerul de finanțe cehoslovac, în luna Decembrie, anul trecut, s'au produs 146 cereri de concordat forțat; în 144 cazuri, activele au fost de 29 milioane, iar pasivele peste 60.3 milioane coroane cehe.

În același lună, au fost 52 de falimente,

din care în 42 cazuri activele au fost de 9.4 milioane, iar pasivele de 17.2 milioane coroane.

Construcția vapoarelor de comerț după război

LONDRA, 21. — Darea de seamă anuală a „Lloydului” cuprinde următoarele amănunte asupra construcției mondiale a vaselor.

În 1924 s'au construit în Marea Britanie și Irlanda vase cu un tonaj ce cuprindea 64 la sută din tonajul mondial, sau 1.439.885 din 2.247.751 tone.

În al doilea rând vine Germania cu o producție, care cu toate acestea este inferioară cu 140 mii tone, celei din anii precedenți. — Comparat cu anul 1919, care deține recordul construcției navale, — dat fiind că în acest an construcția mondială a atins cifra de 7.145.000 — tone, totalul producției pe anul trecut arată o descreștere simțitoare de aproape 4.900.000 tone.

Construcția navală în celelalte state princip le, pe anul trecut ar fi următoarea în tone:

Germania 194.000 tone; Statele-Unite 140.000 tone; Italia 83 de mii tone; Franța 82.200 tone; Japonia 73.900 tone; Danemarca 63.000 tone; Olanda 63 de mii 600 tone.

Sporul net în producția construcției navale mondiale pe anul 1924 față de 1923 se cifrează la 656.000 tone.

În șantierele britanice s'au construit vase ce depășes: cu 794.000 tone, tonajul construit în 1923, — în care cifră nu intră de loc vasele cu pânze. În străinătate, construcția navală a descreșcut cu 869.664 tone.

În luna 1924 flota comercială mondială prezenta un spor de 15.000.000 tone asupra anului precedent.

Lloydul este foarte încrezător în viitorul construcției vaselor de comerț, care stă în strânsă legătură cu progresul realizat în industrie. Deocamdată industria construcției navale nu este într-o stare prea înfloritoare și va mai trece câțiva timp până când această ramură industrială să se resimtă de avantajele propășirii comerțului.

Situația economică și comercială a Angliei

LEAFIELD, 22. — La întrunirea anuală a Bancii Barclay, domnul Goodenough, președinte a făcut o interesantă declarație, asupra situației financiare și comerciale. Acesta spune:

„Recăstigăm sigur poziția în domeniul comerțului internațional și cu toate că exportul nostru e azi mai mic decât în 1913, totuși cota noastră a exportului total e probabil tot atât de mare, chiar depășește cifra dinainte de război. Avem peste 3 miliarde lire sterline capital investit în străinătate pe lângă marele sacrificiu al plasărilor în străinătate pe care le am făcut cu ocazia terminării războiului. Aceste plasări împreună cu exportul nostru sunt cea mai bună garanție pentru a fi în stare să menținem piața deschisă pentru aur, odată ce aceasta a fost stabilită.”

În același timp cooperarea prietenească a Americii la nevoie ne va ajuta să precizăm momentul pentru re deschiderea la Londra a tranzacției libere în aur.

Clarificarea chestiunii datorilor inter-nationale va hotărâ viitoarea regulare a marilor

„BANCA ECONOMICA” SOCIETATE PE ACȚII ÎN SEMLAC.

CONVOCARE.

Domnii acționari dela „BANCA ECONOMICA” Societate pe acții în Semlac sunt invitați la a

XI-a Adunare generală ordinară,

care se va ține în Semlac în ziua de 15 Februarie 1925, la ora 1 d. m. în localul institutului.

OBIECTE:

1. Constatarea acționarilor și a acțiilor prezente, denumirea unui grefier și a doi verificatori.
2. Raportul Direcției și a Comitetului de Supraveghere asupra bilanțului pe anul 1924.
3. Aprobarea bilanțului, distribuirea profitului realizat precum și darea absolutului.
4. Alegerea a 6 membri în Direcțiune pe termen de trei ani.
5. Alegerea unui membru în Comitetul de Supraveghere pe termen de doi ani.
6. Modificarea paragr. 1 și 6 din statute.
7. Eventuale propuneri.

NOTA: Domnii acționari, cari doresc a participa la Adunarea generală cu drept de vot ori prin plenipotențiați sau rugați în sensul paragrafului 20 din statute a-și depune actiile contra adeverință la casa institutului din Semlac sau Șeitin, puțin cu 24 ore înainte de ținerea adunării generale.

CONTUL BILANȚ încheiat la 31 Decembrie 1924

Activa		Pasiv	
Casa în numerar	309504.34	Capital social	600000
Imprumuturi pe Cambii	4999943	Fond de rezerva	172082
Imprumuturi pe Cont curent	2613960.65	Fond de garanție	30000
Imprumuturi Hypotecare	67200	Fond de penziune	12000
Imobile, realitățile institutului	70000	Depuneri pe livrete	4750004
Mobilier	55000	Depuneri în Cont curent	1903365
Efecte	225000	Diverși creditori	425464.38
Inventar în magazie	16346.80	Dividendă neridicată	3435
		Interese Tranzitoare	132700
		Dare restanta după Int. de depuneri	36988.85
		Profit net	290915.56
	8356954.79		8356954.79

CONTUL PERDERE și PROFIT

Debit		Credit	
Interese de depuneri	552561.67	Interese de escont	376074.70
Dare după Int. de depuneri	56991.95	Interese de Cont curent	339567.98
Dări și compețiune	86092.55	Interese Hypotecare	13170
Salare	122400	Interese dela efecte	19800
Bani de cartier	500	Venit dela imobile	570
Chiria filialei	1000	Provizioni de incasso	403520
Spese, încălzit, iluminat, porto etc.	39270.95		
Profit net	290915.56		
	1152702.68		1152702.68

Semlac, la 31 Decembrie 1924.

(ss.) Henrich Schön,
casier.

(ss.) Ferdinand Pascu
contabil.

DIRECȚIUNEA:

(ss.) Romul Verișan,
director.

(ss.) Constantin Roșu
președinte.

(ss.) Gheorghe Istin,
(ss.) Ioan Socodoran,

(ss.) Guleș Teodor,
(ss.) Teodor Vidu,

(ss.) Dumitru Mesaroșiu,
(ss.) Emanoil Hornea,

(ss.) Ioan Danicice,
(ss.) Aldea Dumitru

(ss.) Vasile Caluser,

(ss.) Ioan Giurgiuțiu,

Subsemnatul Comitet de Supraveghere am revidat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele principale și auxiliare și în conformitate cu prescripțiunile legii comerciale.

Comitetul de Supraveghere:

(ss.) Gheorghe Suciu,
președinte.

(ss.) Paul Görög,
(ss.) Mitru Popa,

(ss.) Gheorghe Morar
(ss.) Constantin Aldea,